

將「廉潔香港」金字招牌擦得更亮

廉政公署近日再度展開打擊假波行動，12人涉案被捕，涉及多支球隊的教練、球員及外圍非法中介，未來不排除還有進一步動作。廉署的這一行動果斷有力，展示了香港對貪污腐敗「零容忍」的態度，進一步增強了國際社會對香港廉潔之都的信心。

對於廉署再揮反腐利劍，特區政府、足壇及香港各界予以堅決支持。文化體育及旅遊局發表聲明，指出打假波不單違法，更與體育公平競爭的原則背道而馳，絕對不能容忍。鑒於事態嚴重，文體局已要求中國香港足球總會，邀請廉署全面檢視港超聯及其他級別足球聯賽的安排，以堵塞貪污漏洞。

被捕者包括多支球隊的教練員、球員及俗稱「艇仔」的外圍賭注中介人，涉嫌自2021年起的三個球季打假波。每名打假波的球員每場可獲賄款數千元及數萬元不等。廉署調查還發現，涉案者透過向場上球員「打暗號」，如戴帽、脫下外套、拿起水樽等發放指令，以操控入球、角球數目或輸贏賽果，並透過親友在非法外圍賭博中投注獲利，個別被捕人士在一個賽季的外圍投注額超過100萬元。

這場打擊假波風暴仍在繼續，廉署

會邀請本地及國際其他執法機構合作，通過檢視懷疑涉案的球賽片斷，由專家證人分析是否涉及造假，未來若有更多人被捕，不會令人意外。事實上，只有斬草除根，才能還足壇以純潔，還球迷以公正，並幫助熱愛足球的年輕一代樹立正確的價值觀。

針對足壇的打假行動一直是「進行時」。廉署去年成功瓦解了一個非法外圍賭博打假波集團，23人被捕，這是廉署拘捕人數最多的一次行動。雖然外圍非法賭博集團仍在活躍，未來仍會有球員及教練員抵不住金錢誘惑而捲入其中，但「道高一尺、魔高一丈」，不論非法賭博集團的手法如何隱蔽，廉署不會放過任何蛛絲馬跡，一定會鋌而不捨，將涉案者繩之以法。

法治和廉潔都是香港的金字招牌，也是香港國際金融中心的基石。全球企業在香港投資創業，大量人才赴港尋找發展機會，原因在於他們相信香港法治與廉潔。對此，香港廉署功不可沒，自成立以來，建立了很多好制度，積累了優秀的反貪經驗，無愧於腐敗「剋星」的稱號，「廉署咖啡」遠近聞名。透明國際每年公布的「全球清廉印象指數」中，香港排名一直居於前20位之內，是

亞太區表現最好的地區之一。在World Justice Project推出的法治指數中，「消除貪污」指標的評分，香港也一直穩居前列。

廉署去年共接獲2001宗涉貪投訴，相比疫前的2019年，相關投訴下降了13%，這足以說明香港的廉潔情況更勝從前。近日，廉署舉辦第八屆國際會議，行政長官李家超致開幕辭時表示：「在『一國兩制』的獨特優勢下，香港維持與國際標準接軌的健全監管制度，並以廉潔高效政府、公平營商環境、健全法治、獨立進行審判的司法機關以及對貪腐零容忍而享譽全球，成為全球反貪先鋒。」特區政府和市民全力支持廉署拓展國際聯繫，與更多海外機關合作，維持香港的反貪領導地位。這次會議吸引了超過500名來自60多個司法區的專家、學者和反貪代表出席，這是國際社會對香港廉潔投下的信心票。

反貪永遠在路上。香港位處全球反貪領先地位，特區政府將繼續發揮反貪先鋒的角色，進一步擴闊國際網絡和海外機構的合作，合力應對各種挑戰。將廉潔和法治的金字招牌擦得更亮，這是全社會的殷切期待，也是香港進入由治及興新時代的必然要求。

故園味 家國情

為迎接國慶75周年，同鄉社團家鄉市集嘉年華將於6月1日起在維園舉行，展銷內地省市的特產和美食，還有各種表演和展出助興，相信必定會精彩紛呈，不容錯過。

去年的第一屆家鄉市集舉辦得非常成功，因此有了第二屆。相比上屆，今屆有不少新特點。其一，活動天數增加，由3天延長至5天，時間也延伸至晚上，配合「夜繽紛」活動；其二，參與的省級同鄉社團增加至28個，幾乎囊括了內地各地方的特產和美食；其三，有260件非遺作品展出，如潮汕刺繡、東莞莞香、小攏菊繡、德化瓷器、徐行草編、貴溪鑿銅雕刻等，還邀請了非遺傳承人到現場與市民互動；其四，安排了280多個特色文藝表演，包括舉辦內蒙古和新疆兩個少數民族地區專場演出，還有氣勢磅礴的潮州英歌舞。

最具吸引力的可能是「中華美食一條街」，有超過20個熟食攤位，市民可以品嚐近年大出風頭的淄博燒烤、天水麻辣燙以及西

北少數民族地區的烤全羊等美食。正如有人指出，品嚐內地美食毋須北上，在家門口就可以盡情領略「舌尖上的中國」。

值得一提的是，一眾同鄉社團與內地各省市的聯繫相當密切，同鄉市集得到當地政府的支持，因此很多攤位售賣的展品也是「特供的」，充滿地方特色之餘，品質既高，價格又公道，機會十分難得。

這是一次視覺的盛宴，味覺的盛宴，更是一次文化的盛宴。香港市民通過品嚐美食及觀看表演，感受到內地飲食的豐富多樣，感受到中華文化的博大精深，感受到香港中西文化合璧的多元特色，還可以提振本地消費，為各行各業注入活力。

這是一次鄉情的聚會，也是一次認識各地家鄉文化的機會。而更長的活動時間、更多的社團參與、更豐富的文化內涵、更精彩的文化體驗，反映香港同鄉社團力量的提升，展現香港社會大團結，更彰顯香港進入由治及興新階段後安定繁榮的新氣象。

庭上續播訪談節目 黎稱站在前線為美國而戰

黎智英曾乞求特朗普制裁中國

【黎智英案】壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司涉串謀勾結外國勢力案昨日進行第86日聆訊，庭上播放多個黎智英在黑暴期間、香港國安法生效前接受外國傳媒訪問的片段。

黎智英在訪問中稱，如美國與中國冷戰，香港會站在美國一邊，犧牲性命、自由、所擁有的一切，站在前線為美國而戰，又呼籲美國時任總統特朗普制裁中國。

大公報記者 龔學鳴



黎智英在「黑暴」期間，香港國安法生效前多次接受外國傳媒訪問，不斷抹黑香港，乞求美國制裁中國。



在訪問中，黎智英美化七一衝擊立法會的人「並非暴徒」。

2019年7月10日，黎智英參加美國智庫「保衛民主基金會」舉辦的座談會。黎智英稱，「反修例運動」是港人的「最後一戰」。他特別強調，七一衝擊立法會的「抗爭者」並非「暴徒」。

盼美政客來港撐暴徒

黎智英說，香港「在你的敵營中為你而戰」，需要美國支持。他又稱，若外國與中國進行冷戰，將會是一場價值觀相互競爭的戰爭，而香港會站在美國一邊，犧牲性命、自由、所擁有的一切，站在前線為美國而戰。

2019年7月15日及8月18日，黎智英接受美國霍士新聞訪問，黎回答記者提問時承認，中國從來沒有威脅他關閉《蘋果》。黎又於2020年5月26日接受美國霍士新聞訪問，形容香港國安法「會剝奪香港法治及自由」，他沒考慮人身安全，只

着重如何繼續抗爭，並抹黑指香港國安法下新聞媒體將無法營運，不論發表什麼內容，政權都可指控內容屬煽動、顛覆，隨時檢控。

接受美國霍士新聞訪問期間，黎智英呼籲美國人寫信予國會議員，要求他們為香港人發聲，又希望美國能安排國會議員來港，與前線示威者攜手抗爭。

2020年5月26日，黎智英接受美國有線電視新聞網訪問時稱，估計《蘋果》將會倒閉，自己將會被捕及判監，他當時在《蘋果》發起「一人一信救香港 向特朗普發信反港版國安法」運動，相信特朗普是唯一一人可拯救香港，阻止中國，進而拯救全世界。

持續抹黑香港國安法

2020年5月28日，黎接受彭博通訊社訪問，指特朗普是香港唯一希望，因特朗

普曾明確指出當香港自治及法治被「破壞」時，便會回應，向中國施加制裁。

2020年5月28日，黎智英接受英國廣播公司訪問，抹黑指香港國安法會破壞香港法治及自由，香港將無法維持國際金融中心地位，又呼籲美國時任總統特朗普實施制裁。

2020年6月9日，黎智英接受美國保守派智庫庫佛研究所的YouTube節目訪問，稱香港國安法對香港來說如同喪鐘，若投降便會失去法治、自由及一切。留下來的人需要「抗爭」，而能否成功，則需要外國、尤其美國制裁中國。

2020年6月10日，黎智英接受自由亞洲電台訪問，稱香港國安法即將實施，香港人均感到緊張，不少人準備離港，亦有不少人選擇留港「抗爭」。黎認為外國應盡量向中國施壓、實施制裁，有機會迫使香港國安法即使在實施後，亦不會執行。

煽動案國安處再拘1人

【大公報訊】記者龔學鳴報導：香港警務處國家安全處28日於全港多區拘捕五名女子及一名男子涉嫌違反《維護國家安全條例》下第24條「煽動意圖的相關罪行」。一名53歲女子昨日（29日）再於港島區因涉嫌違反《維護國家安全條例》下第24條「煽動意圖的相關罪行」被警方拘捕。案件至今被捕人數增至七人。

警方調查顯示一名正在選押中的女子由今年4月開始，透過至少六名被捕人，以匿名方式在一社交

平台專頁，利用某個將至的敏感日子，持續發布具煽動意圖的帖文，挑起本港市民對中央政府、特區政府及司法機構的憎恨，以及意圖煽動網民在較後期間組織或參與非法活動。

目前除一名正被還押之被捕人外，其餘被捕人現正被扣留調查。警方重申，「煽動意圖的相關罪行」屬嚴重罪行，最高可被判處監禁七年。執法行動仍然繼續進行，不排除將有更多涉案人士被拘捕。

黃店「大渣哥」蝕逾千萬兼欠租 全線執笠

【大公報訊】記者秦英偉報導：由前港姐冠軍譚小環與夫婿蔡強榮創立的「大渣哥」，昨宣布將全線結業。

「大渣哥」昨日發出帖文表示，「大渣哥茶記」九龍灣店將營業至6月12日，「渣哥一九九六」德福店則營業至7月8日，結束十年業務。

食客劣評如潮

據毛記葵涌2023年3月底的財政年度報告顯示，「渣哥一九九六」、九龍灣及灣仔「大渣哥」餐廳合計虧損1403萬元，灣仔店更已結業。九龍灣分店於今年2月曾被業主貼上欠租告示及將入稟申請封舖，而當時身在多倫多的蔡強榮透過社交平台發文承認，近兩年生意入不敷支，欠租多月。



黃店「大渣哥」經營不善，生意慘淡，昨日宣布將全線結業。

瓦解，大渣哥生意日漸衰退，難逃執笠命運。

《大公報》今年3月報導，記者到兩間「大渣哥」食店查訪，發現生意慘淡，店員沒精打采，食客劣評如潮，反映全線結業非一日之寒。

蔡強榮夫婦於2014年開設魚蛋店，後來涉足茶餐廳，其魚蛋業務一度遍布港九，先後在銅鑼灣、尖沙咀、鰂魚涌及旺角等開分店。其後獲毛記葵涌於2018至2020年間，斥資共544萬元，向渣哥購入三分店各49%股權。餘下51%股權則由蔡強榮夫婦及其他人持有。惟2022年傳出雙方對回購股份有爭議。較早前，渣哥入稟區域法院，向毛記葵涌的附屬公司追討98萬元。

調高煙草稅三讀通過

【大公報訊】記者龔學鳴報導：本年度財政預算案宣布將每支香煙的稅率調高0.8元，立法會昨日以82票贊成、4票反對，三讀通過加煙草稅的修例。署理醫務衛生局局長李夏茵發言時表示，增加煙草稅是有效的控煙方法，但不是唯一方法，政府在控煙方面是雙線並行，稍後會盡快公布不同控煙策略的詳情。

李夏茵指，現時本港仍有約58萬人每日食傳統香煙的習慣，當中大多數屬於社會上較低收入的一群，難以負擔煙草帶來的健康和經濟損害，而香港面對人口急速老化，政府有需要推行更加積極的措施，減低煙草社會帶來的禍害。她表示，過去加煙草稅的經驗顯示，加幅愈大吸煙率降幅愈大。醫療衛生界議員林哲玄在會上指，吸

煙導致本港每年約7000人死亡，令香港承受龐大的醫療開支和生產力損失，每年達至56億元。他強調，能夠促使戒煙或減少吸煙，可令低收入家庭用在煙草的花費減少，減輕生活成本及醫療開支，他與業界期待全面控煙政策的推出。

選委會界別議員陳紹雄指，現時流入市面的「白牌煙」和私煙，銷售手法和渠道五花八門，希望政府加強執法，主動偵查源頭。

李夏茵表示，政府打擊未完稅香煙向來不遺餘力，海關已加強情報收集工作，最近亦在零售點例如士多和報攤進行執法，另外針對公共屋邨派發吸煙產品的傳單情況，衛生署的控煙酒辦在今年1月起已聯同警方、房屋署及海關，在全港各區進行近200次聯合行動。